

общества и др. С именами Лебедевой И.В. и Красюк А.Е. связано начало изучения истории медицины региона, включение её в преподавание. На кафедре проводились исследования «Зарождение медицинской помощи в городе-крепости Оренбурге», «Становление общественной медицины в Оренбуржье» и др. В 1990 г. был открыт специализированный совет для защиты кандидатских диссертаций, в том числе по специальности «социальная гигиена и организация здравоохранения».

### **Литература**

1. История здравоохранения дореволюционной России (конец XVI – начало XX в.) / М.В. Поддубный, И.В. Егорышева, Е.В. Шерстнева и др.; под ред. Р.У. Хабриева. – М.: ГЭОТАР – Медиа, 2014. – С. 238.

## **ПЕРВЫЕ ПЕЧАТНЫЕ КНИГИ ПО МЕДИЦИНЕ В РОССИИ (XVIII В.)**

*Г.П. Кибасова, О.Ю. Голицына\**

Резюме: описано начало распространения научных медицинских знаний в России через посредство печатного слова, выявляются первые печатные издания по медицинской тематике.

Ключевые слова: история медицины, история России, медицинские печатные издания.

А.Н. Радищев назвал XVIII век «столетьем безумным и мудрым» [1], в котором причудливо переплелось старое и новое. Совершенно новым явлением в русской культуре века стало распространение светской литературы. В рамках «культурной революции сверху» начатой Петром Великим сложились предпосылки для развития русской медицинской литературы: формировался круг читателей, появились авторы и переводчики, зарождалась материальная база книжного дела (типографии). До появления специальных книг на медицинские темы санитарное просвещение в России распространялось через периодические издания различного рода. Помимо газет, первыми периодическими изданиями явились в России календари и месящесловы, издававшиеся ежегодно, начиная с 1710 года. Многие из них содержали статьи на медицинские темы. Уже в первом месящеслове вышла статья «О здравии и болезнях», рекомендации «Какое увещание и каковы лекарства всяк месяц имать» и «О кровопускании жилном и рожечном».

Медицинские печатные книги появились после введения в 1708 г. гражданского шрифта. Особое значение для развития русской науки имело создание Академии наук.

---

\* **Волгоградский государственный медицинский университет**  
Кибасова Галина Петровна – д.ф.н., проф. кафедры, galina-kibasova@yandex.ru  
Голицына Ольга Юрьевна – к.и.н., преподаватель кафедры, golitsyna.83@mail.ru

По первому же её регламенту, один из трёх «классов» или отделений («физический класс») включал в себя медицинские науки – анатомию и физиологию, а также химию и ботанику. С первых дней существования Академии в её составе были учёные медики. Первоначально это были в основном иностранцы, которые писали научные труды на латинском языке. Как указывал С.И. Вавилов, «следует иметь в виду, что в первые десятилетия деятельности Академии все латинские речи академиков неуклонно переводились и издавались на русском языке» [2]. Для этого в Академии при каждом её классе существовал специальный переводчик. Известным толчком к развитию русской медицинской литературы явилось создание в 1763 г. нового высшего органа медицинского управления – Медицинской коллегии, которая для поощрения врачей и для развития медицинской науки в России предложила всем врачам присылать ей «сочинения и записки по медицинской науке» и «истории медические».

Первенцем печатной медицинской литературы на русском языке может считаться изданное в 1719 г. «О марциальных водах объявление». Полное заглавие документа следующее: «О марциальных водах объявление. О лечительных водах, сысканных на Олонце, а от каких болезней и как при том употреблении поступать, тому дохтурское определение, также и указ его царского величества на оные дохтурские правила и оное все следует ниже сего». После краткого введения следовали «Правила дохтурские, как при оных водах поступать» рекомендаций (13 параграфов) по употреблению вод, диете и поведению при лечении водами. Кроме того, был издан «Указ его царского величества на дохтурские правила», требующий неуклонного выполнения этих рекомендаций во избежание дискредитации вод. Пекарский считал, что этот указ «писан весь рукою Петра, потом перебелён и снова им поправлен.», что заглавие «Объявления» сочинено самим царём и во всех пунктах исправлено им [3].

Ещё в феврале 1718 г., был издан указ «Подлинные дознания о действе марциальных кончезерския воды разными человеки, изыскано херургием Ревелином, 1718 г., в месяце генваре», содержащий десять кратких «историй болезней» различных людей, излечившихся водами. Пекарский считал, что эти «дознания» были помещены в книге «Копии его царского величества указов 1714-1719 г.» (СПб, 1719, стр. 159-163). Но, поскольку точных указаний на их самостоятельное издание нет, то первой русской медицинской книгой считается «О марциальных водах объявление» (1719). Эти первые печатные медицинские издания фактически положили начало отечественной бальнеологии и бальнеотерапии, что осуществлялось в русле патриотических устремлений Петра I, противопоставить Европе все «русское». Появление первых печатных медицинских изданий открыли «шлюз» для стремительного нарастания процесса выхода в свет новых

и новых книг по медицине [4]. Книги по медицине находили живой отклик в читательской среде. Они сыграли значительную роль в распространении медицинских, гигиенических, оздоровительных знаний.

### **Литература**

1. Радищев А.Н. Собрание сочинений. – М.-Л., изд. АН СССР. 1938. Т. 1. С. 127.
2. Вавилов С.И. Академия наук в развитии отечественной науки // Вопросы истории отечественной науки. – М., 1949. С. 44.
3. Пекарский П. Наука и литература при Петре Великом. – СПб., 1862. т. II. С. 455.
4. Громбах С.М. Русская медицинская литература XVIII века. – М. Изд. АМН СССР. 1953. 283 с.

## **СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ ТЕРАПИИ**

*М.Ш. Кнопов<sup>\*</sup>, В.К. Тарануха<sup>\*\*</sup>*

Резюме: В тезисах представлены этапы развития отечественной военно-полевой терапии.

Ключевые слова: Военно-полевая терапия, терапевтическая помощь

Необходимость выделения военно-полевой терапии в самостоятельную отрасль военной медицины исторически диктовалась огромными потерями личного состава войск в боевых операциях, плохой организацией терапевтической помощи на театре военных действий и серьёзным отставанием в научной разработке проблем военной медицины вообще. Особый характер течения некоторых заболеваний на войне, разнообразные осложнения со стороны внутренних органов у раненых, контуженных и обмороженных вызвали к жизни идею создания системы, обеспечивающей оказание терапевтической помощи личному составу войск в военное время. С особой силой и убедительностью обоснование необходимости развития военно-полевой терапии прозвучало в годы, непосредственно предшествовавшие Великой Отечественной войне (Е.И. Смирнов, М.Н. Ахутин, Г.Ф. Ланг, М.С. Вовси, П.И. Егоров и др.).

---

**\* Российская медицинская академия последипломного образования, Москва**

**\*\* Филиал № 6 ФГБУ «3 Центральный военный клинический госпиталь им. А.А. Вишневского» Минобороны России**

Кнопов Михаил Шмулевич –д.м.н., проф., раб. тел.: (495) 946-05-23

Тарануха Валентин Кириллович –к.м.н., доцент, раб. тел.: (495) 613-51-68